责编:张广玉 组版:张宗健 校对:王文富 周万琴 E-mail:ztrbtkb@126.com

中国共产党在云南抗战中的历史贡献与时代价值

云南扎西干部学院 邹 林

抗日战争时期,云南作为中国抗战的大后方和重要的国际连接枢纽,承载着极其重要的历史使命。中国共产党在云南地区的抗战工作以其独特的政治智慧、组织优势与战略远见,为巩固抗日民族统一战线、开展敌后游击斗争、保卫国际通道及动员边疆各族人民投身抗战,作出了不可磨灭的贡献。

一、中国共产党在云南领导的抗日 救亡运动

1931年,"九一八"事变爆发,中华民族面临生死存亡的危机。在中国共产党积极倡导全民族统一抗战的号召下,全国各地掀起了大规模的抗日救亡运动。1935年底,中国共产党领导的"一二·九"运动在北平爆发,消息传到云南,中共云南临时工委立即组织各界群众积极响应。各大中学校师生高喊"停止内战,一致抗日"的口号,举行游行示威并开展请愿活动。为了更好地组织抗日救亡运动,中共云南临时工委成立并领导了"云南省各界抗日救国联合会""昆明学生救国联合会"等秘密组织。

与此同时,中共云南临时工委在学校、工厂以及全省各地积极发展党员、建立党支部。经过两年多的艰苦努力,共发展党员50多名,在全省范围内广泛宣传中国共产党的团结抗日主张,不断壮大抗日救亡队伍。在"九一八"事变6周年之际,中共云南临时工委昆明支部领导"学抗会"发起纪念活动,吸引云南各界群众3万多人参加。活动中,群众高呼"云南各界同胞团结起来"的口号,高唱《义勇军进行曲》等抗日歌曲,进一步唤醒了云南各族人民的抗日自觉,在全省掀起抗日救亡高潮,极大地激发了各族群众爱国主义热情。

此时的云南,作为抗战大后方,汇聚了众多民族力量。随着国立西南联合大学(以下简称"西南联大")的成立,大批革命知识分子和民主爱国人士聚集云

南,进一步壮大了抗日救亡的进步力量。在中共云南省工委的领导下,西南联大的学生党员队伍不断壮大,据《中共西南联大地下组织和群众革命活动简史》记载,先后在西南联大学习过的党员学生达206人。即便敌机在头顶盘旋,讲台上的教授依然镇定自若,坚守讲台,守护着民族的希望。

1938年上半年,为解决中共云南临 时工委与中共昆明支部在工作上的重 复和交叉问题,中共中央长江局决定将 两个党组织合并,成立中共云南特别委 员会。中共云南特别委员会成立后,便 将"云南青年抗日先锋队"和西南联大 的"中华民族解放先锋队"合并,组建 "中华民族解放先锋队云南地方队部" (后简称"民先"),统一领导云南青年的 抗日救亡运动。"民先"通过举办培训班 等方式,将党的方针政策和抗日救亡宣 传活动扩展到全省各县和农村。1939 年,中共中央南方局决定在中共云南特 别委员会的基础上成立中共云南省工 委。在以周恩来为书记的中共中央南 方局的领导下,中共云南省工委不断加 强党的建设,积极开展各项工作,推动 云南群众性抗日救亡运动蓬勃发展。 文艺界、新闻界十分活跃,《云南日报》 副刊《南风》、公开刊物《南方》等广泛宣 传团结抗日,传播先进文化;《放下你的 鞭子》《难民曲》的上演,激发了广大群 众的抗日热情。

 璧的训练与领导,直接参加对日作战。1941年夏,中共中央南方局派遣中共党员江枕石进入云南,动员当地爱国士绅罗正明组建游击队,建立抗日根据地。在党的领导下,佤山抗日游击队逐步发展壮大到800余人,并主动对日军发动攻击。

抗日战争期间,在中国共产党的感召和领导下,云南先后组建了10多支抗日游击武装,总人数达5000余人。他们在艰苦的条件下奋勇作战,有效扰乱和牵制了日军的侵略行动。与此同时,云南各族人民在中共云南省工委的动员和领导下,积极投身产和军事运输任务,为滇西大反攻提供了有力支援,在云南抗战中发挥了要作用。

二、云南抗日民族统一战线的形成和现因

"七七事变"后,抗日战争全面爆 发。中国共产党发出了全民族团结抗战 的号召,并向各地党组织作出了迅速组 织抗日民族统一战线、扩大救亡运动的 指示。然而,1939年1月,国民党召开五 届五中全会,确定了"融共""防共""限 共""反共"的反动方针。在此背景下,龙 云主政下的云南成为维系这一战略局面 稳定的关键地区。面对严峻局势,中国 共产党以卓越的政治智慧和坚定的抗日 立场,积极构建并维护云南抗日统一战 线。周恩来、朱德等高度重视争取以龙 云为代表的地方实力派,将其视为影响 抗战全局的关键。1937年,周恩来、朱 德、叶剑英与龙云同赴南京参加国民党 政府最高国防会议。会议期间,朱德、叶 剑英向龙云详细阐述了中国共产党团结 抗日的主张,得到了龙云的赞同。此后, 中共中央又派遣八路军高级参议周素园 继续与龙云接触,向其宣传中国共产党 的团结抗日主张。朱德还亲自致信龙 云,积极推动云南抗日统一战线的形成。经过中国共产党的真诚沟通,龙云的政治态度从最初的疑虑戒备,转变为默许乃至有限度地支持中共在云南的活动,这为中国共产党在云南开展工作创造了有利条件。

在做龙云抗日民族统一战线工作 的同时,中国共产党也广泛团结云南 各界人士,共同推进抗战事业。1940 年,朱德、吴玉章以师生、朋友的关系 致信国民党元老、重九起义领导人之 一的李根源,恳请他凭借自身威望,策 动有关军队并动员民众抗击日军。在 罗炳辉的促成下,滇军60军第184师师 长张冲同周恩来、叶剑英会面。张冲 提出加入中国共产党的请求,并希望 党组织派人进入其部队工作。随后, 党组织派遣周时英等共产党员进入滇 军第184师,建立了秘密党支部。在党 的思想引领下,广大滇军爱国将士为 抗日战争作出了重大贡献。1938年4 月,滇军60军参加台儿庄会战,全军参 战人员 3.5 万余人, 伤亡 18400 多人, 伤 亡率达52.4%。

抗战进入相持阶段后,在日本的政 治诱胁下,汪精卫集团与其签订《日华 协议记录》等3份卖国文件,激起全国 各界人民的强烈谴责。为巩固云南抗 日民族统一战线,中共云南省工委发 起了声势浩大的"讨汪"运动,提出了 "讨汪"政治口号,要求政府明令开除 汪精卫国籍、以汉奸卖国罪通缉,并彻 底清除其残余势力,以巩固团结统一 抗日战线。在中共云南省工委的积极 倡导以及云南各界"讨汪"运动的影响 下,龙云于1939年2月10日通电声讨 汪精卫的叛国行为。在中国共产党的 积极工作和团结引导下,抗日民族统 一战线在云南逐渐形成并得到巩固。 这个时期的云南吸引了大批民主进步 人士聚集于此。这不仅为全国抗日民 主事业开创了新局面,也为后续的军 事斗争和抗战通道保障奠定了重要的 政治和社会基础。

三、中国共产党在云南抗战中的时代价值

在云南抗战的艰苦历程中,中国共产党展现出诸多宝贵的精神品质所秉持的坚定的爱国主义精神,极大地激发了云南民众的爱国热情,使全民族抗战的信念深入人心,体现了中华民族伟大抗战精神在云南的生动实践。

面对复杂的斗争环境,中国共产党始 终以民族大义为重、以国家利益为先,高举 抗日民族统一战线的旗帜,以超凡的思想 引领和灵活的策略运用,激发了广大民众 的爱国情怀和战斗意志。中国共产党之所 以能够成为抗战的中流砥柱,根本在于党 的坚强领导和广大党员的先锋模范作用。 在中国共产党的感召和引领下,以罗炳辉、 聂耳、周保中、朱家璧等为代表的云南儿女 奋勇向前,为挽救民族危亡抛头颅、洒热 血,英勇奋战。党号召广大党员和民众发 扬坚韧不拔的奋斗精神,即便在艰苦环境 下,也要坚持抗争,并通过组织各种抗日救 亡活动,鼓舞军民士气。同时,中国共产党 积极开展统战工作,争取以龙云为代表的 地方实力派支持,凝聚滇军等各方力量,形 成强大的抗日民族统一战线,共同御敌。

中国共产党"人民战争"思想在云南 抗战中得到了深刻体现。中国远征军奋 战在滇西峡谷密林,云南许多男女老少 自发组成担架队、支前队,以向死而生的 勇毅穿梭于前线与后方。在缺乏现代机 械化设备的艰苦条件下,广大人民昼夜 轮番苦战,依靠手挖肩挑,修筑了滇缅公 路、中印公路和中印输油管道等被西方 人视为"世界奇迹"的工程,为中国人民 抗日战争的胜利作出了巨大贡献。

中国共产党在云南抗战中铸就的时代价值,是中华民族不屈意志的生动写照,引领云南抗战走向胜利,至今仍激励着我们坚定守护和平、勇于开创未来的信念与担当。

罗炳辉在"八办"的重要贡献

中共昭通市委党校 杨升华

作为红军高级指挥员、抗日名将,罗 炳辉声名远扬,在抗日战争中"立功尤 著"。1937年12月,中共中央派罗炳辉 前往武汉,以八路军副参谋长的公开身 份参加"八办"工作,担任滇军统战工作 组组长和招生委员会副主任,积极开展 广泛的社会活动。本文重点介绍他在对 滇军60军开展统战、恢复中共云南省工 委和输送抗日干部等方面所作出的重要 贡献,激励读者从中汲取精神力量,弘扬 伟大抗战精神,为现代化昭通建设贡献 力量。

抗日滇军的知心朋友

1938年元旦,滇军60军抵达武昌, 在武汉三镇举行游行,展示了这支来自 云南边疆的抗日部队的雄姿,受到人民 群众的欢迎和高度赞扬。中共中央长江 局与八路军办事处(以下简称"八办")对 这支抗日部队高度重视,决定与其建立 统战关系,共同团结抗日。受党委选派, 时任武汉生活·读书·新知三联书店总经 理的中共党员黄洛峰与罗炳辉取得联 系,他们首先接触了在184师任政治部 主任的中共秘密党员张永和(致中)。张 永和介绍了云南地方领导人和滇军60 军的抗战态度,指出龙云、卢汉拥护国共 合作、共同抗日的路线,龙云在各方面做 了充分准备,派滇军60军出征的决心十 分坚定。同时,他还介绍了滇军60军中 几位师长的情况,认为张冲的抗战态度 最为坚决。经共同分析,大家认为张冲 是一位颇有正义感的爱国将领,决定首 先开展对他的统战工作。

张冲是云南泸西县人,时任滇军60 军副军长兼184师师长。张永和原是中 共云南省委负责人之一,因组织遭受破 坏被捕入狱,后经张冲保释出狱。国共 二次合作期间,张冲邀请他到自己的部 队工作,经组织同意,张永和遂前往担任 政治工作。张永和将此前与罗炳辉、黄 洛峰商讨的内容告知张冲,张冲听后异 常兴奋,表示这与他的想法不谋而合。 他原本就希望张永和去联络中共方面, 没想到共产党主动关心。春节期间,罗 炳辉身着便装,与黄洛峰一同前往张冲 的师部驻地,张永和陪同。双方开诚布 公,畅谈滇军的光荣传统,表达共同抗日 的意愿。罗炳辉分析了当前的抗战形 势,阐述了国共合作抗日的重要性。他指出,在大敌当前、民族危亡的紧急关头,每一位热血男儿、每一位军人,都应思考自己肩负的责任。张冲点头称是,十分认同中共的抗日主张,也表达了自己及所率领部队坚决抗战的信心和决心。滇军60军在湖北与河南交界处的武胜关休整期间,罗炳辉又多次前往张冲驻地,与他推心置腹地交谈,并把张冲引荐给周恩来,以及在云南陆军讲武堂毕业的八路军参谋长叶剑英。他们向张冲详细阐述中共的抗日主张,张冲深受感动。

张冲因病入住汉口万国医院期间, 黄洛峰陪同叶剑英、罗炳辉前往看望,给 予慰问和鼓励。张冲提出加入中国共产 党并率部参加八路军的愿望。叶、罗对 他的进步要求给予充分肯定,表示将向 中共中央长江局和中共中央请示后予以 回复。罗炳辉随后撰写报告,经长江局 转报中共中央。此后,中共中央陆续派 遣多名党员干部到184师工作,成立秘 密党支部,在部队中做了大量思想政治 工作,为鼓舞抗战士气作出了重要贡 献。罗炳辉还向张冲转达了中共中央对 其入党及参加八路军请求的回复:考虑 到国共合作大局和共同抗日目标,张冲 保持现有职务和部队更有利于抗战事 业,暂不加入中国共产党能发挥更大作 用。同时,中共中央对他追求进步的意 愿表示欢迎,并相信他的理想终将实现。

后来张冲前往延安加入中国共产党,并成长为一名领导干部。他始终铭记罗炳辉的引导之情。1979年6月,张冲病重住院期间,黄洛峰和罗炳辉的女儿罗镇涛先后前往看望。他感慨万分地对罗镇涛说:"1946年听到你父亲在前线逝世的消息时,我万分悲痛。今年我80岁了,能有今天的荣誉,全要感谢中国共产党,感谢毛主席,也要感谢你的父亲。我也。"

罗炳辉还多次前往孝感拜访卢汉, 双方在团结抗战方面达成共识。罗炳辉还与潘朔端、曾泽生、安恩溥等滇军60 军的中坚力量广泛接触交流,赞扬"滇军 将士真可爱,一个个年轻结实、精神饱满,继承了滇军的光荣传统"。

1938年,在台儿庄会战中,滇军60 军英勇作战。张冲指挥的184师坚守禹 王山近20天,阻击战尤为惊心动魄。尽管敌人不断增兵增补给,滇军60军却越战越勇,双方伤亡惨重,战况激烈。据统计,此役中仅昭通籍牺牲的将士就有3000多人。滇军60军虽然付出了惨重的代价,但也重创日军,有力打击了其嚣张气焰,打出了滇军的威名,并缴获了大量装备,成功粉碎了敌人企图渡过运河占领徐州的计划。

日军持续增兵,滇军60军突破敌人 重重的包围后,于6月上旬抵达武汉进 行休整。部队缩编后统一归张冲指挥, 安恩溥等人则返回云南招募新兵。休整 期间,罗炳辉受中共中央长江局和"八 办"委派,前往慰问滇军60军将士。他 看望了卢汉、张冲,并亲切慰问了英勇抗 敌的 183 师 1081 团团长潘朔端等伤病 员。罗炳辉对他们说:"祝贺大家为抗战 立功,光荣负伤后要好好疗养,痊愈后继 续奔赴抗日战场。我们的一枪一弹都要 用来消灭侵略者。"伤员们深受感动。此 后,云南重新组建第30兵团,由卢汉任 司令,下辖60军、58军和新3军。张冲晋 升为新3军军长,参加武汉保卫战。

1939年9月初,罗炳辉与夫人张明秀收到彝良邮政局局长温国桢先生的来信,信中告知其父罗守清不幸病逝的消息,并提及猫猫山罗家资助其子罗代勋读书之事。在9月4日的回信中,罗炳辉表达了丧父的悲痛,也对罗家资助代勋读书表示感谢,但他并未直接与罗家通信,推测是在武汉与滇军将领交往后,

"大约是卢(汉)或安(恩溥)托付的"。 1946年5月底,潘朔端等人率领184 师于海城起义,加入中国人民解放军,成 为解放战争期间国民党军队中最早起义 的一支队伍。罗炳辉闻讯后,特致电表 示热烈祝贺。此后,曾泽生率部于长春 起义,卢汉也率部于云南起义。这些重 大转变,凝聚着罗炳辉早前开展统战工 作的心血。

罗炳辉在武汉的另一重要统战对象,是云南同乡赵定昌。赵定昌曾是黄埔军校第一期学员,在1926年北伐战争中与罗炳辉相识。1937年,他担任中原陆军第33师师长,奉命驻守武汉。因有旧谊,加之罗炳辉之女罗镇涛当时寄养在赵部军需官李岳嵩家中,二人交往更为密切。虽各为其主,但两人抱有共同的志向——将侵略者彻底赶出中国。赵

定昌对罗炳辉评价甚高,认为他襟怀坦白、忠厚诚实,做事认真负责,勇敢顽强,忠于职守,对劳动人民怀有深厚感情,抗日意志坚决。赵定昌曾表示:"我尊重他的言行,从内心深处敬佩他的人品。受他的感染,我也忠于职守,努力做好警卫武汉的工作。"

云南地下党的牵线搭桥人

20世纪20年代后期,大批特务进入 云南,军警特一体,对共产党人展开大规 模捕杀,赵琴仙、李鑫、陈组武等负责人 相继牺牲。

1930年更是黑云压城、血雨腥风的一年。中共云南省委及其下属组织遭受严重破坏,刘平楷、王德三、张经辰、李国柱、吴澄、张舫等核心领导人壮烈牺牲,党组织被迫停止活动。幸存的党员只能隐蔽潜伏,等待时机。直至第二次国共合作抗日局面形成后,中共云南地下组织才逐步恢复,一些隐蔽的同志辗转前往武汉,向中共中央长江局及八路军办事处寻求组织联系。由于同乡之谊,罗对辉成为他们寻找和联络党组织的主要对数

1938年2月,中共云南省工委派遣李立贤前往武汉寻找上级组织。通过黄洛峰的协助,李立贤找到了罗炳辉,随后经"八办"招生委员会介绍,李立贤前往延安,与中央组织部顺利接上关系。盐津县人马逸飞也来到武汉寻找党组织,受到罗炳辉的热情接待。在听取汇报后,罗炳辉充分肯定了马逸飞不远千里追寻党组织的积极态度,同时提醒他做好接受党组织审查的思想准备,并建议他前往张冲部队寻找党支部。经过知情者的证实和组织的调查,马逸飞最终接上了组织关系,十分感激罗炳辉的真诚

后来,马逸飞担任184师参谋长,积极支持并参与组织领导了潘朔端在东北海城的起义工作。朱家璧、何宪龙等人也通过党组织找到罗炳辉,经其介绍前往延安抗日军政大学(以下简称"抗大")学习。学成返滇后,他们成长为党和军队的重要领导干部。其中,朱家璧曾担任川滇黔边区游击纵队负责人之一。

大关县人张体元,原名张成凯。 1931年在昭通城读中学时加入共青团,

1934年入省立第一师范学校就读。后 经李健秋和陈方(张体元小学时的同学) 介绍加入中国共产党。1938年1月,受 中共云南省工委派遣,陈方、刘林元、张 体元以及张子斋、范义田等人前往武汉 寻找党组织。陈方与张体元首先找到罗 炳辉。罗炳辉看了介绍信,得知两人是 大关县人后,十分高兴地说:"我们还是 老乡呢!"革命情谊与同乡之情将他们紧 密联系在一起。罗炳辉亲切地对他们 说:"你们从云南远道而来,十分辛苦。 现在各省去延安的人很多,云南地处偏 远,去的人相对较少,你们应当多联系 些同志前往,通过抗大的培训,各方面能 力都会得到提升。我也进过抗大,对此 深有体会。多为云南培养干部,将来回 滇开展革命和抗日工作就有本钱。云南 是有光荣革命传统的地方,但现在搞革 命很不容易啊! 眼下最要紧的就是坚决 贯彻党的抗日民族统一战线政策,支持 龙云、卢汉抗战,广泛发动群众,团结一 切抗日力量,一定要把日寇赶出中国。" 二人频频点头,十分赞同罗炳辉锵铿有 力的讲述。

谈到团结抗战,罗炳辉以彝良猫猫山罗家为例:"那是一家大地主,我家曾是罗家的佃户。听说罗泽钧要与我们认本家,还说要扶持我儿子读书。虽然我们不属于同一个阶级,但现在是国共合作、一致抗日时期,只要赞成抗日,我们就欢迎,既往不咎。他愿意送我儿子读书,我是诚心感谢的。家门就家门嘛,哈哈哈哈……"

经过在抗大几个月的学习,陈方等 人返回云南,分别担任了党组织的领导 职务(张体元后来脱党),为云南革命事 业培养了一批重要人才。

爱国青年投身抗战的良师

来自云南祥云县的左仲平当时是一名17岁的学生。他看到报纸上的招生广告后,毅然离家前往武汉,找到罗炳辉报名参军抗日。罗炳辉热情地接待了这位年轻人。得知左仲平是滇军老战友左又新之子,又见他参军心切,不辞数千里奔波来到武汉,罗炳辉深受感动,亲自写下介绍信,推荐他前往新四军第4支队聂鹤亭部。左仲平后来成长为人民解放军某军副政委。

同为革命遗孤的余平原,持罗炳辉的介绍信前往延安后也进步很快,于20世纪70年代末担任上海市中级人民法院院长。在武汉工作的10个月里,罗炳辉多次代表"八办"参加各类抗日社会活动,为中国共产党和八路军树立了良好形象。